

## Nyolcvan éve indult el a gyógyszerész-képzés Szegeden

*Dr. Kedvessy György*

*Megjegyzés:* Írásomban felhasználtam dr. Novák István „A Szegedi Gyógyszerészképzés és a Szegedi Gyógyszerészkar, Szeged, 1976. c. könyv adatait.

A trianoni diktátum következményeként a Kolozsvár-  
rott 1872-ben alapított Ferenc József Tudományegyetem  
1921-ben Szegedre települt át.

Szeged városának régi vágya volt, hogy falai között  
egyetem működjön. Így szívesen befogadta a Kolozsvár-  
ról áttelepült egyetemet. A város az egyetemnek azonban  
a nehéz gazdasági körülmények között kevés, az oktatás-  
hoz szükséges épületet és helyiséget tudott ideiglenesen  
biztosítani. A nehézségeket az intézetek vezetőinek és az  
egyetem dolgozóinak nagy lelkesedésével, valamint a vá-  
ros és a kormányzat (1921. évi XXV. tv.) jelentős segít-  
ségével sikerült leküzdeni, s így az egyetemen az  
1921–22 tanévben október 19-én megindult az oktatás.

Abban az időben a gyógyszerészhallgatók oktatásával  
az egyetem matematikai és természettudományi, valamint  
az orvostudományi kari intézeteiben foglalkoztak. A  
Dóm téren felépítették és kialakították a Matematikai- és  
Természettudományi Kar intézetei között a Gyógyszertani-  
Gyógyszerismeret-, a Közegészségtani Intézetet, vala-  
mint az Egyetemi Gyógyszertárat, amely 1931-ben már  
Egyetemi Gyógyszerészeti Intézet és Egyetemi Gyógy-  
szertár néven működött.

Az Észak-Erdély átmeneti visszacsatolása miatt visz-  
szatelepült egyetem helyett a kormányzat jogilag új egye-  
tetet létesített. Az egyetem Orvosi-, Bölcsészeti-, és Ter-  
mészettudományi Karral működött. Néhány év múlva lét-  
rejött a Gyógyszerész-Vegyteni Intézet.

Az átszervezés során az Orvostudományi Kar kivált  
az egyetemből (1951) s önálló Orvostudományi Egyetem  
(SZOTE) létesült. Ez a Szegeden egyfakultású egyetem a  
dékán vezetése alatt álló Orvostudományi Karral és ezen  
belül Gyógyszerész szakkal működött.

1957-ben a SZOTE-n belül Gyógyszerésztudományi  
Kar jött létre (1957. évi 64. tv.), így az egyetemen már  
két kar volt és az egyetem élén rektor állt. A kar első dé-  
kánja dr. Dirner Zoltán lett.

1951-ben tanszékesítették a Gyógyszerismereti Inté-  
zetet és 1958-ban létre jött a Gyógyszerhatástani Intézet.

Meg kell emlékezni a gyógyszerészet oktatói közül  
Széki Tibor, Kiss Árpád, Frölich Pál, Gregus Pál, Koch  
Sándor, Szabó Zoltán, Bruckner Győző, Ábrahám Amb-  
rus, Kanyó Béla és Kőszegi professzorokról.

Külön kiemelendő dr. Dávid Lajos (1889–1962) mű-  
ködése. Dávid Kolozsvárról települt át és 1921-ben a  
VKM megbízta az Egyetemi Gyógyszertár felállításával  
és a gyógyszerészhallgatók oktatásával. 1922-től 1958-ig  
aktívan részt vett a gyógyszerész- és orvoshallgatók okta-  
tásában. Jelentős segítséget nyújtott a Gyógyszerészet c.  
háromkötetes tankönyve.

1930-ban egyet. c. rk. tanár címet nyert, majd 1944-ben  
tanszékvezető egyetemi tanárrá nevezték ki. Kitüntető  
volt számára, hogy az 1947–1948 tanévben az Orvostu-  
dományi Kar dékánjává választották. A köztisztviselőben  
álló Dávid Lajost egy időben az egyetem gyógyszerész-  
oktatással foglalkozó három karán működő Karközi Ál-  
landó Bizottság elnökévé is választották.

Dávid professzor lelkes híve volt a tudományos és  
gyakorlati gyógyszerészetnek és gyógyszerész-képzés-  
nek.

Döntő fontosságú volt a reform a gyógyszerész-kép-  
zésben, amit a VKM. 32 900/1940 rendelettel vezetett be,  
amivel a korábbi kétéves (régiszerű) képzést négy  
tanévre emelte, amiben – mint ismeretes – döntő szerepe  
volt Mozsónyi professzornak (téves a Gyógyszerészet egy  
korábbi számában Horváth Dénes megjelent írásában az  
1942 év).

A kar négy intézetének az Eötvös utcai épületben való  
elhelyezése végre megfelelő állapotot biztosított.

A Dávid Lajos által létesített Egyetemi Gyógyszertár-  
ból utóbb létre jött a Gyógyszerészeti Intézet, amely most  
Gyógyszertechnológiai Intézet néven működik.

*Kortűnet:* Az 1970–75 években az egyetemi ünnepsé-  
geket az Internacionáléval kellett zárni. Egy alkalommal  
– mint akkori dékán – helyette a Szózatot rendeltem el.  
Ennek következménye a Pártbizottság megrovása volt.

A 80 éves évforduló alkalmával méltó megemlékezni  
a Szegeden működött egyetemi oktatókról, a professzo-  
rok érdemeiről, akik közül itt csak néhány nevet volt le-  
hetőség említeni.

E helyen a céлом ugyanis a szegedi képzés jubileumá-  
ról való megemlékezés. Természetesen nem állt  
szándékomban a Gyógyszerész Kar történetének részlete-  
iről, az itt nem említett személyekről, illetve a kar jelen-  
legi helyzetéről és a mostani vezetőkről írni.

*Gy. Kedvessy: 80 years anniversary of the pharmaceutical grad-  
uate education in Szeged*

*A szerző címe: Szeged, Feketesas u. 25. – 6720*